

三尺讲台,粉墨耕耘;春风化 雨,润物无声。从辅导员到学生之间的 路,不过几十步台阶,我却走了许久。苏霍姆林斯 基说:"教育者的爱,应当比父爱更理性,比母爱更 辽阔。"这些年,我见过太多困在"人生死循环"里的学 生——他们像卡住的代码,明明浑身是光,却总在等一个 虚构的"重启键"。直到那个春天,我才明白:真正的教育,是教 会他们在错误的行间,敲下新的指令。

夜晚刷到那个女孩的朋友圈时,我正核对毕业生就业台账,休息 的间隙打开手机,看到她发了张模糊的夜景照,配文:"人生像死机的电

脑,等不到 ctrl+alt+del。 定位显示在老家县城图书 馆——那是她找工作失败后躲 回去的"树洞"。照片角落里,半杯冷 透的咖啡旁堆着《行测冲刺宝典》,书 页间夹着褪色的准考证,像一串未闭合的 括号。我盯着这句话,想起毕业前我见她的样 子:马尾辫翘着,眼睛亮得灼人。"张老师,我的目 标是考公!"那时的她像一株向阳而生的向日葵,将 "体制内"三个字刻成人生唯一的关键词。后来,她的考 公教材频繁出现在失物招领处,某本《申论范文》第157页,

玉兰花会开 春风化雨来

□ 计算机学院 张玉莹

杈的树。在某个被玉兰影笼罩的角落,她写道:"原来春风不是删 除寒冬,而是教会草木重新生长。 我陪她改简历到春天。她把国考笔记拆解成教学案例,把刷题 App

改变是悄然而至的。惊蛰那天,她给我发来她手

绘的思维导图:左边列着考公积累的逻辑思维,右边延伸

出"课程设计""产品调研""青少年编程"等分支,像棵突然生

发送。"它们把枯萎的花瓣当作养分,

在看似停滞的寒冬里悄悄孕育新芽。"就像

此刻蜷缩在县城图书馆的她, 那些被泪水浸渍 的笔记,终会在某个黎明蜕变成破茧的蝶。

> 产品分析写成竞品报 告。第一次试讲前夜,她发 来她的视频,背后的白板写满 流程图:"老师,我准备用递归函数 比喻考公心态——深度优先搜索会爆 栈,得学会剪枝……"

收到录用函的那天,粉笔灰簌簌落在讲 台上,春风吹开教案里夹着的玉兰花瓣。她寄来 一盒生巧,贺卡上画着个像素风小人儿,头顶对话 框: "404 NOT FOUND 转 302 REDIRECT"。 现在给新生开班会,我总会想起那张像素卡片。我尝

试在主题课上播放网络上搜集的"人生重启纪录片",暮春的 玉兰香漫过阶梯教室,许多双眼睛望着屏幕,让那些从考公困境中破茧的蝶变故事,化作照亮迷途的萤火。面对焦 虑的毕业生,我会与他一同修改简历,告诉他用创新的语言来解码重构自己的想法。当有学生盯着招聘信息不知所措 时,我就指指窗外:"看见最高处那朵玉兰了吗?它经历过三次倒春寒,却开得比谁都早。有个学姐当年卡在404页面,现在 正帮 63 个孩子编写人生补丁。

又到了窗外玉兰开的季节了,过不了几天,花瓣会像细雪一般落进墨水河里,荡开一圈圈涟漪。我忽然想起那个夜晚的 对话,想起苏霍姆林斯基的另一句话:"教育不是填满水桶,而是点燃火焰。"那些曾被视为 bug 的人生代码,那些在风雨中反 复调试的夜晚,当晨光再次照亮机房的键盘,那些曾被泪水模糊的指令,终将运行出万种可能。

在知识的殿堂遨游与台下无数个清晨、正有一方属于自己从有原河的

、正午和黄昏已的讲台

们

便可以安每日里欢

心声睦的

心聆听时光流逝丛严笑语的时候

的声音

三尺讲台依旧寂静,但我知道,当又一茬新芽爬上枝头时,会有更多玉兰在春风里舒展花瓣——毕竟教育从来不是修剪 树木,而是守护每朵花找到属于自己的春天。

让我对这世紀在背后紧紧比在背后紧紧的上

E间充满依x托住 以大手

师 者 本 色 我的从教故事

晚,她都会听到这句话,都会像今天这样迷茫。

我的从教故事

铅笔涂改的痕迹浸透了纸背,空白处挤满小字:"父母说再考

—共筑认知桥梁

□ 材料学院 朱慧灵

站在讲台上俯视台下黑压压的人群, 粉笔灰簌簌落在袖口, 我突然意识到自己 不再是十二年前那个对着镜子练习讲课的 新进教师。十二年光阴流转,那些曾经青涩 的教学手势早已沉淀为指尖的温度, 而真 正教会我如何当好一名教师的,是那些在 求知路上跌跌撞撞的学生们。

初登讲台的那个秋天,我自认为把《材 料物理性能》的教案打磨得像瑞士军刀般精 密,三维模型、动态图表、生活化类比……这 些在青年教师导航计划中学到的教学绝 招,却在我的课堂上遭遇滑铁卢。当我第 N 次看到后排学生托着下巴走神时,后背渗 出的冷汗浸湿了衬衫。那是我第一次感受 到讲台与课桌之间横亘着的巨大鸿沟。记 得讲到晶格振动理论时, 我特意准备了弹 簧振子的实物演示,金属簧片在支架上嗡 嗡作响,我却看见前排男生偷偷把玩手机; 当我在黑板上推导电阻率公式时,后排传 来窸窣的纸页翻动声,原来他们在传抄今 天要提交的章节作业。

阶段性测验后的答疑会上, 班长的话 像根银针扎进心里。"朱老师,您讲的知识 点就像天书。"那天深夜我翻看学生作业, 发现最让我骄傲的"完美课件"竟成了学生 们理解知识的绊脚石。我突然想起自己求 学时的窘迫:某个深秋深夜,同样对着材料 科学基础课本抓耳挠腮,直到晨光熹微才 读懂晶界偏析的奥秘。我盯着教案扉页上 "传道授业解惑"的烫金字,忽然觉得刺眼。 那些被我精心编排的知识体系,此刻如同 被打乱的魔方,在学生们眼中化作一团解 不开的乱麻。或许真正的教育不是把知识 封装成精美的礼盒,而是找到打开学生认 知密码的钥匙。

第二天早晨,我在教室角落发现几本 泛黄的习题集。皱巴巴的书页间贴满荧光 标签,某页折角处潦草地写着:"为什么晶 格畸变会导致电阻率突变?"墨迹晕染的痕 迹显示主人曾反复摩挲这个问题。我的心 突然剧烈震颤——原来我们之间始终存在 着双向奔赴的可能,只是我未曾察觉那些 藏在作业本褶皱里的求救信号。老教授的 话在耳边回响:"教育不是注满一桶水,而 是点燃一把火。"或许我需要的不是更精妙 的教具, 而是重新找回当年那个趴在图书 馆通宵解题的自己,用最本真的好奇心去 触碰知识的本质。投影仪的光束穿透空气 中的尘埃, 我忽然想起量子力学中的光电 效应:只有当光子能量超过逸出功,才能激 发出电子。或许教育也是如此,只有当知识 的光束足够强烈,又能精准击中学生认知

的阈值,才能引发真正的思维跃迁。

不上就回家相亲""室友收到年薪 30 万的 offer"。作为辅导员,我熟悉这种字迹,当期待变成枷锁,连句号都会蜷缩

我最终还是拨通了她的电话,她接起电话时,图书馆闭馆铃声正响。"老师,我以为我读了研究生,以后就会很顺利,但 是现在我好像真的……找不到重启键了。"她声音像被砂纸磨过。背景音里,保安在喊"闭馆了,要关灯了",也许在无数个夜

第二天,我翻出看着这些年沟通过的毕业生聊天记录,层层叠叠的对话框里,那些被春雨打湿的人生坐标,正在青苔下

萌发新芽。泛黄的聊天框像越冬的玉兰苞,裹着往届生们曾经冰封的春天。有一个落榜五次的男生成了教育机构老师,用申

论逻辑设计教案;那个被大厂拒绝的姑娘创办公益平台,帮残障人士学代码;最触动我的是一本支教日记,扉页贴着云南孩 子用野花拼的"Hello World"。"你看过玉兰越冬的样子吗?"我在微信里敲下这句话,把就业案例和带露的玉兰苞照片一起

> 我做了一个大胆的决定:我和五个学习 小组长组成了"知识破壁联盟"。每周三午 休,我们围坐在教研室,用思维导图拆解难 点,用费曼技巧互相授课。有的小组甚至发 明了"错题剧本杀",把典型错误改编成推理 游戏, 让同学们在角色扮演中理解概念本 质。我开始在每周五开设"学霸讲堂",把讲 台交给学生。当看到同学们用脱口秀的形式 讲解能带理论,把磁滞回线编成了Rap 歌 词,用沙画演绎电子跃迁的过程时,我也充 满了激情与力量,把枯燥的公式推导变成真 人 CS 式的概念攻防战。当讲到霍尔效应 时, 我拎着实验室的电磁铁冲进教室内,让 学生们用磁铁和半导体片现场搭建电路,看 着电流表指针因磁场偏转而欢呼雀跃的模 样,我突然明白:知识从不该是单向传输,而 是需要学生用双手去触碰的真理实体。办公 室的白板上渐渐贴满了五颜六色的便签纸, 每个学生都在上面画着专属的知识图谱。我 借鉴思维导图的方法,为每个学生设计"认 知脚手架":对空间思维强的小赵,引导他用 三维建模软件重构晶体结构;对文字敏感的 小林,则鼓励她用小说体裁撰写实验报告。 这种"千人千面"的教学策略,让原本沉闷的 课堂焕发出勃勃生机。

> 春日的实验室里,我带着五名学生围坐 在热电模块前。"理论温差 0.03℃,但我们要 造出能喝到冷饮的冰箱!"小陈的宣言引来 一片笑声。当接通电源的瞬间,示波器上跳 动的波形像团燃烧的火焰,这是他们遭遇的 第一个拦路虎。"能量转换效率只有 15%!" 小王的声音带着挫败。话音未落,小赵突然 举起泡沫箱:"老师,我们能不能用它当保温 层?"小李立即拆下 PVC 管制作风道,编程 达人小常自动生成温度曲线。五双手在实验 台上交织成网,将课堂上学过的能带理论、 热电效应编织成现实解决方案。三天后,他 们的"微型热电冰箱"亮相:用泡沫箱改造的 箱体,搭配自编程温控系统,竟真能持续输 出 4℃的冷气。小陈激动得热泪盈眶:"原来 真理就藏在失控的实验误差里,就像老师总 说的,教育不是打造标准零件,而是培育会 发光的晶体。"角落里那张手绘设计图上,五 颗不同颜色的星星环绕着 TEC 模块,恰似 窗外的玉兰树——每朵花都有绽放的轨迹。

> 这种教学相长的喜悦,远比任何职称晋 升都更令人振奋。如今翻看当年的教案,那 些被红笔圈改得密密麻麻的痕迹,恰似学生 思维成长的年轮,那是属于我们的暗号,也 是教育最美的隐喻。



公共课教学部 陈绘兵/作

每逢春寒料峭的开学季, 我总会习惯性地 翻开衣柜,将折叠整齐的实习工装取出晾晒。衣 襟上洗不净的泥渍、裤脚磨出的毛边,还有口袋 里永远清不尽的砂粒,都在无声诉说着巢湖实 习的时光印记。2006年我作为地质工程专业的 大三学生,初遇巢湖;2017年重返故地,身份已 转变为带队老师。岁月更迭间,这里不仅蕴藏着 地质知识的传承密码, 更见证着实践育人模式 的创新探索。

安全守护:群山深处的责任担当

地质类专业历来注重理论联系实际, 巢湖 实习这一场全方位锤炼野外地质技能的实战演 练,是地质人才培养中不可或缺的关键。我所在 的实习队每年有超过百人参加。

带领百余人奔赴野外实习,安全 永远是首要大事。每次出发前, 我都会和辅导员细致交流,摸排 每一位同学的情况:哪位同学身 体抱恙需适当减负,哪位同学因 家庭突发变故需特别关怀等等。 这些看似不起眼的准备工作,实 则决定了实习能否顺利开展。 2024年实习期间,有一名学生 受家庭变故冲击,情绪低落、辗 转难眠,白天在山间踏勘时精神

不济,数次险象环生。为助他走 出困境,除了让舍友密切留意他的动态之外,我 几乎每晚都会在基地石桌旁和他谈心, 偶尔还 会小酌几杯,希望以真诚交流打开他的心结。当 看到他尽力绘制地质图件时, 我深知那些深夜 的交谈已化为他前行的动力。野外实习路况复 杂,学生磕碰受伤在所难免。一旦有状况发生, 我们带队老师总是冲在第一线,查看学生伤情、 进行包扎处理,必要时则陪同就医。直到医生那 句"没事,放心吧"响起,一颗悬着的心才得以放 下。考虑到实习环境的特殊性,我在安全管理上 刚柔并济。对于违规学生,既严词批评让其直面 错误,又循循善诱给予关怀尊重,让学生感受老 师的良苦用心。在这般将心比心的氛围浸润下, 同学们逐渐绷紧了安全心弦; 在行进道路上的 跌倒与爬起的过程中, 他们更体悟到脚踏实地

的真谛。这种内化于心、外化于行的安全意识, 为他们今后从业扣好了第一粒扣子。

教学革新:传统与现代的协奏曲

2017年我初入实习教师队伍,发现沿用多 年的传统地质填图内容脱节于地质工程专业未 来发展。经与带队老师们反复商讨,决定在保留 传统地质填图的基础上,逐步引入工程地质实 践内容。2018年,增设地质灾害调查模块时困难 重重,经费有限、设备短缺,但大家毫不退缩。我 们因地制宜,将实习区田埠村滑坡体改造为教 学点,带领学生用卷尺测量滑坡裂隙宽度,人工 观测滑坡附近的水文情况,徒步追踪滑坡周界 以判定规模。这些看似"土办法"的操作,反而让

师者本色 我的从教故事

点亮灵魂?

观里那一抹光京顺神的交错。同巡游的奇遇间巡游的奇遇到有趣的灵魂

行走的课堂

巢湖地质实习中的传承与创新

□ 地科学院 张伟杰

学生直观地理解了地质灾害的形成机理。历经 数年打磨,地质灾害调查已融入实习全程,从踏 勘阶段的岩体结构剖析, 到实测剖面时的岩层 强度测试,再到填图阶段的斜坡稳定性评价,直 至最终圈定工程地质分区, 学生们得到全方位 实践训练。与此同时,实习装备也与时俱进。除 了传统的地质锤、罗盘、放大镜,便携式强度测 试仪、土壤质量检测仪、手持式填图辅助终端等 仪器设备陆续被带到实习现场。自2022年起, 无人机也加入到了实习行列, 凭借其拍摄的高 清全景照片,大家对实习区的地形地貌、山势走 向、岩性构造有了直观清晰的认识,极大地方便 了工程地质调查。通过巢湖实习,学生对专业有 了更深人、更系统的认识,对自己今后的深造方 向也有了更加明确的规划。

精神传承:山水之间的地质密码

看窗外渗料在温暖的清景

进安梦晨

的的醒

暖床来

FE

数学学院 赵秋兰

福

艺术学院

赵晟宇

摄

在巢湖实习区,有一条历史厚重的山间小 道,它由山科大老一辈地质人开辟而成,我们亲 切地称它为"科大路"。每年踏勘重走"科大路" 已然成为一场极具仪式感与传承意义的活动。 平日里少有人迹,道路植被覆盖,荆棘丛生,每 一次前行都如同开启一场未知的冒险, 仿若重 新开辟新路。2024年,由于沿途树木倾倒严重, 阻断前路,实习队在距目的地仅30余米处无奈 折返。然而,地质人不会被困难吓到,今年我和 带队老师提前踏勘,沿途标记,最终成功带领学 生穿越"科大路"。当目的地映入眼帘的瞬间,胜 利的欢呼声在山谷间回荡。那一刻,"不惧险阻、

求真务实"的地质精神在"科大路" 上得到了淋漓尽致的诠释,深深震 撼着每一个人的心灵。紧张的实习 之余,丰富多彩的活动闪亮登场: 走进巢湖"三将军"故居,先辈们拳 拳报国之情在学生心间激荡;进行 紫薇洞水工环调查,地质、人文与 自然的和谐之美令人沉醉;举办摄 影、地质技能大赛,劳动之美、地质 之美、绿水青山之美尽收眼底;组 织拔河对抗赛,班级凝聚力在呐喊 助威声中不断高涨。这些充满地学 特色的文体活动,让学生们深切感

悟到地球科学的魅力,"艰苦专业"的刻板标签 也在欢声笑语中渐渐消融。

在巢湖这片土地上,实习早已不再是机械 的知识传授,它已化作一堂用青春脚步丈量大 地的行走思政课, 我们与学生一起探索地学的 奥秘,在理论与实践的深融互通中铺就学生的 成长成才之路。几十年来,巢湖见证了一代代地 质人的蜕变与远航,而每年与学生相聚巢湖,于 我而言已是一种坚守与期盼。着眼未来,巢湖实 习的内容仍会持续更新, 软硬件设施亦将不断 升级,但有些珍贵的传承不会改变:出队前的安 全叮嘱依然声声在耳, 师生同吃同住同研同乐 的温馨画面岁岁依旧, 尤其是那份真挚深厚的 师生情谊将永不褪色,"科大路"所承载的精神 品质,更是激励着一代代地质人砥砺前行。